ПЛАН ЗАНЯТИЯ (технологическая карта) 
Предмет: «Информатика и ИКТ»
Курс 1       Группа 1 «З»     Отделение: Бухгалтерский учёт
Занятие №  51
Раздел 7 программы: «Информатика и ИКТ»
Тема 2 раздела «Составление программ на языке TurboPascal»

Тема занятия: Составление программ с массивами
Тип занятия: Изучение нового материала

Вид занятия: Смешанный
	Цели занятия
	Учебная: cформировать навыки и умения составлять программу с использованием «датчика случайных чисел» на языке программирования TurboPascal; формировать межпредметные связи между математикой и информатикой. 

	
	Развивающая: развитие мышления (умение строить по аналогии с раннее изученным, сравнивать, обобщать, классифицировать, систематизировать); развитие речи. Развитие познавательных способностей с использованием интерактивной доски.

	
	Воспитательная: воспитывать умение работать в коллективе; умение адекватно реагировать на замечания одноклассников; привитие нравственных качеств: ответственность, дисциплинированность, честность, аккуратность, собранность; воспитание умения управлять собой, контроля, взаимопомощи. 


Методы обучения: практический, словесный, наглядный.
Формы занятия: практическая самостоятельная работа в группах, индивидуальная, фронтальная работа,  работа с интерактивной доской.
Учебно-методическое и материально-техническое обеспечение занятия: индивидуальное домашнее задание, презентация «Случайная величина», презентация «Тест Датчик случайных чисел», программа ЯП Turbo Pascal, интерактивная доска.
Межпредметные связи: английский язык, математика.
Внутрипредметные связи: циклические программы, разветвляющиеся программы.

Продолжительность занятия: 
90 минут

Этапы занятия
	№ П/П
	Этапы занятия
	Продолжительность 

	1
	Организационный момент
	5 мин.

	2
	Этап целепологания и мотивации - сообщение темы урока, постановка цели и задач.
	5 мин.

	3
	Этап актуализации применение знаний  (решение кроссворда, вопросы по изученному материалу, постановка проблемы).
	10 мин.

	4 
	Этап изучения нового материала (просмотр презентации).
	15 мин.

	5
	Этап первичного закрепления новых знаний (составление программы по поставленным условиям)
	10 мин.

	6
	Этап систематизации и обобщения новых  знаний в форме групповых заданий (работа в группах)
	20 мин.

	7
	Этап закрепления знаний. Проверка знаний на компьютерном тесте.
	15 мин.

	8
	Этап информация о домашнем задании.
	5 мин.

	9
	Этап рефлексия – подведение итогов.
	5 мин.


Информационная карта

	Этапы урока
	Деятельность педагога
	Деятельность обучающихся
	Результат

	1. Организационный момент
	Приветствие.

Проверка наличия обучающихся, их готовности к занятию.
	Дежурный докладывает об отсутствующих. Обучающиеся готовятся к занятию.
	Обучающиеся готовы приступить к занятию.

	2.Этап целепологания и мотивации
	Сообщение темы занятия, сообщение цели и задания.
	Обучающиеся внимательно слушают, узнают условия получения оценок.
	Обучающиеся понимают тему, цель и задачи. Активизация работы обучающихся.

	3.Этап актуализации применение знаний, постановка проблемы
	Проводится фронтальный опрос по пройденной теме. Ставится проблема.
	Обучающиеся отвечают на вопросы, опираясь на учебный опыт.
	Активизация работы обучающихся.

	4.Этап изучения нового материала (просмотр презентации).
	Демонстрируется презентация «Случайная величина»
	Обучающиеся внимательно смотрят презентацию, по необходимости делают пометки.
	Активное участие всей группы. Восприятие и анализ полученной информации

	5.Этап первичного закрепления новых знаний.
	Составление программы по наводящим вопросам
	Студенты отвечают на поставленные вопросы, с учетом полученных новых знаний
	Выявляется степень усвоения нового материала

	6.Этап систематизации и обобщения новых  знаний в форме познавательных задании
	Работа студентов в группах. Решение задач, используя изученный материал.
	Обучающиеся выполняют задания практической работы.
	Активное участие всей группы. Систематизация знаний. Анализ синтез воспроизведение, записи материала 

	7.Этап закрепления знаний. Проверка знаний на компьютерном тесте.
	Выполняется тестовое задание.
	Ответы
	Умение применить полученные знания в новой ситуации.

	8.Этап информация о домашнем задании
	Преподаватель задает домашнее задания, разного уровня, объясняя правило его выполнения
	Студенты записывают домашнее задание.
	Правильное понимание домашнего задания.

	9.Этап рефлексия – подведение итогов
	Задания каждому студенту в виде тестовых вопросов
	Студенты отмечают наиболее понравившиеся моменты занятия
	Подводится итог урока. Выставляются оценки обучающимся.


План занятия 

1. Организационный момент.
2. Целеполагание и мотивация (беседа) – сообщение темы урока, постановка цели занятия. План занятия
3. Этап актуализации применение знаний  (решение кроссворда, фронтальный опрос:

          А) Кроссворд «Служебные слова ЯП Turbo Pascal»
          Б) Фронтальный опрос на тему «Характеристики массивов»

4. Постановка проблемы. Заполнение массива случайными числами из указанного диапазона.

5. Изучение нового материала 

Презентация « Случайная величина».
           Запуск программы, содержащей массив из случайных величин (работа с программой TP)

6. Составление программы по наводящим вопросам.

7.Самостоятельная работа студентов в группах при решении задач, используя изученный материал  (Составить фрагмент программы.) 
8. Тест «Датчик случайных чисел». Задание на составление формата записи датчика случайных чисел из заданного диапазона.
9. Выводы по уроку.

10.  Домашнее задание. Знать конспект. Написать программу к следующей задаче: «Задать массив, состоящий из 10 чисел из диапазона [5;15]. Определить наибольшее». 
11. Рефлексия. Итог урока. Оценки за работу на занятии.

Конспект занятия 

1.Организационный момент. Проверка готовности группы к занятию. 2.Целепологание и мотивация – сообщение темы занятия «Составление программ с массивами». 

Постановка цели занятия. План занятия.
Целевая установка: Сегодня мы продолжаем знакомство с   возможностями решать различные типы задач, в которых нам встречается информация представленная в табличном виде. Такие задачи часто встречаются и в нашей жизни, когда перед нами стоит задача выполнить определенные действия с данной информацией. Сегодня мы познакомимся датчиком случайных чисел на ЯП Паскаль, научимся решать задачи на составление программ с использованием вышеупомянутой функцией.
 План занятия:

1. Служебные слова ЯП Turbo Pascal. Характеристики массива.
2. Решение задачи с использованием массива.
3. Датчик случайных чисел. Процедура Randomize.
4. Составление программы с массивом из случайных чисел.
      5.Самостоятельная работа студентов в группах с фрагментами задачи.  
6. Составление формата записи датчика случайных чисел из заданного диапазона.

3. Этап актуализации применение знаний  (решение кроссворда, вопросы по раннее изученному материалу, постановка проблемы):

Постановка проблемы. Выявить способы заполнения массива случайными числами. (Представление примера решенной задачи, подготовленной студентом)
1. Кроссворд «Служебные слова ЯП Turbo Pascal». Кроссворд подготовлен студентом. Представлен на 3 слайде. Вопросы:
1) Оператор вывода данных.
2) Служебное слово начала программы.
3) Целый числовой тип
4) Заголовок программы на языке Паскаль.
5) Оператор ввода данных.
6) Раздел описания переменных.
7) Служебное слово для описания массива.
8) Вещественный тип переменных.
9) Служебное слово конца программы.
10) Оператор «иначе» в языке Паскаль. 
2. Вопросы по теме «Характеристики массива»:

1) Обычную книгу можно считать своего рода массивом. Назовите:

имя массива – 

индекс массива – 

тип элементов массива – 

2) Дом также можно считать массивом. Назовите:

имя массива – 

индекс массива – 

элемент массива -     

3) Шахматную доску можно считать массивом. Почему? Назовите вид массива. 

4) Футбольную команду можно считать «массивом». Назовите:

имя массива – 

индекс массива – 

тип элементов массива -   

3.  Решим задачу: Представим себе игральный кубик, имеющий шесть граней. Зададим конкретное число х. Бросим кубик 3 раза и определим выпало ли загаданное число. Работа одного студента у доски.
Program Kubik;
uses Crt;
Var I,x: integer;
      M : array [1..3] of integer;
begin
Clrscr;
Write (‘x=’); 
Readln (x);
For i:=1 to 3 do
    begin
         write ('m[',i,']=');

         readln(m[i]);
    end;
For i:=1 to 3 do
    if  m [i] = x then writeln (‘yes’) else writeln (‘no’);

readln;
end. 

4. Изучение нового материала 
В ЯП Паскаль имеется аналог подобного «кубика», позволяющего самой программе выбирать случайные числа в указанном диапазоне.

RANDOM (X) – стандартная функция, датчик случайных чисел из диапазона от 0 до х. Здесь х – целое число.

Randomize – стандартная процедура, которая производит установку начального состояния датчика случайных чисел.

Представление примера использования датчика случайных чисел при заполнении массива (11 слайд). 

Program Random_mas;

uses Crt;

Var I,x: integer;

    Ran : array [1..3] of integer;

Begin 

Clrscr;

Write (‘x=’); 

Readln (x); 

Randomize;

For i:=1 to 3 do 

    begin 

         ran[i]:=1+random(5); 

         writeln(‘ran[‘,I’]=‘,ran[i]); 

    end; 

For i:=1 to 3 do

    if  ran[i] = x then writeln (‘yes’) else writeln (‘no’);

readln;

end.

Запуск рассмотренной программы.

   5. Этап первичного закрепления новых знаний.
   Составление программы по наводящим вопросам: Представим игральное колесо с вращающейся стрелкой. Определим набор чисел после 10 вращений. 
Назовите имя массива; размерность; тип элементов массива;

Какая операция состоит в теле цикла?

Назовите диапазон и шаг параметра цикла;

Из какого диапазона датчик случайных чисел должен выбирать числа?

В презентации представлена программа; запуск программы по гиперссылке.
6. Самостоятельная работа студентов в группах при решении задач, используя изученный материал  (Задание: Составить фрагмент программы и набрать его на компьютере.) 

Группа 1: Заполнить массив A[1..20] случайных чисел диапазона от 5 до 25. Найти сумму A[1] и A[7] элементов.

Группа 2: Найти сумму элементов массива.

Группа 3: Найти произведение элементов массива. 
Группа 4: Найти среднее арифметическое элементов массива.

7. Задание на составление формата записи датчика случайных чисел из заданного диапазона.

Пример: из диапазона [2;8] – A[i]:=2+random(6)

(Студентам необходимо в ходе ответов на вопросы теста отработать правила использования датчика случайных чисел. Преподаватель акцентирует внимание на важных моментах).

8. Выводы по занятию.

Домашнее задание. 
1. Знать конспект.
2. Написать программу к следующей задаче: «Задать массив, состоящий из 10 чисел из диапазона [5;15]. Определить наибольшее». 
Рефлексия. (Студентам предлагается ответить на вопрос, представленный на доске)
     Какое выражение из записанных на доске характеризуют ваши ощущения после занятия: 

· Я всё знаю, могу объяснить ______________________________________ 

· Я всё знаю, понял, но не уверен ___________________________________ 

· Всё знаю, но не объясню ______________________________________ 

· У меня остались вопросы ______________________________________ 

    Итоги занятия. Оценки за работу на занятии.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

При подготовке и проведении открытого занятия кроме общеучебных и воспитательных ставились и другие цели:

1)  саморазвитие и самоусовершенствование;

2) оценка и экспертиза коллегами моей методики преподавания и наличия элементов новизны в ней;
3)  представление возможностей интерактивной доски при изучении нового материала.
Перед проведением занятия я познакомила присутствующих с темой и типом занятия, его ведущей идеей. Были указаны цели и оборудование занятия. Кроме того, коллеги имели перед собой план занятия, позволяющий отслеживать соответствие фактического хода занятия запланированному и судить, насколько удачны методы и формы работы преподавателя, как взаимосвязаны этапы урока.

Основные формы работы на занятия - фронтальная и групповая, а также учебные диалоги "обучающийся - обучающийся" и "обучающийся - преподаватель". Порадовала меня и монологическая речь обучающихся при актуализации изученного материала.

Учитывая фактор большого объема заданий, группа была поделёна на равносильные подгруппы, при этом преследовалась цель взаимовыручки и сотрудничества в подгруппах. Предварительного распределения обязанностей в подгруппах не было, предусматривалось, что обучающиеся должны самоорганизоваться.

Обучающиеся активно работали в группах с заданиями: обсуждали предложенные практические вопросы и давали на них ответы, выполняли устные задания и решали самостоятельно.

Думаю, что методической находкой является изготовление презентации с гиперссылками на пакет программы ЯП, с индивидуализированным домашним заданием. 

Временные рамки каждого из этапов занятия, намеченные в плане, были более или менее соблюдены. Домашнее задание дано и прокомментировано. Заключительный момент - рефлексия был представлен на интерактивной доске, отражающий уровень понимания материала и настроение обучающихся в ходе занятия.
На основании сказанного можно сделать вывод о том, что выбор дидактической структуры занятия представляется близким к оптимальному. Дети были активны, проявили сплоченность и заинтересованность на всех этапах урока.

Урок прошел по намеченном плану, в течение всего отведенного на урок времени отрабатывались общеучебные навыки. Продуктивным оказалось сочетание фронтальной, групповой и индивидуальной форм обучения. Считаю, что урок получился и поставленные задачи решались успешно.

В ходе проведения занятия следует опасаться нехватки времени. Поэтому перед проведением следует, проанализировать уровень знаний учащихся и их активность. Для устранения нехватки времени можно сократить количество заданий для закрепления пройденного материала. Использование интерактивной доски наблюдается на всех этапах занятия. 

Ход занятия показал, что интерактивная доска, используя разнообразные динамичные ресурсы и улучшая мотивацию, делают занятия увлекательными и для преподавателей и для обучающихся. Однако подготовка к занятию должна быть проделана заранее, с анализом всех возможных ошибок. 
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                                                                                    Приложение1

Норма оценок

Оценка устных ответов обучающихся:
- правильность и осознанность изложения содержания, полноту раскрытия понятий, точность употребления научных терминов;

- самостоятельность ответа;

- речевую грамотность и композиционную стройность ответа.

Оценка «5»:


- полно раскрыто содержание материала в объеме программы;

- правильно даны определения и раскрыто содержание понятий, точно и полно использованы научные термины;

- орфографически и пунктуационно правильно составлены программы на ЯП TURBO PASCAL;

- даны правильный ответы на устные вопросы;

- ответ самостоятельный, с опорой на ранее приобретенные знания.

Оценка «4»:

- ответ полный, правильный, самостоятельный, с точной формулировкой понятий и научных терминов, правильным использованием их для доказательства своего мнения;

- возможны неточности в вопросах основного и второстепенного материала, легко исправляемые с помощью дополнительных вопросов учителя;

- возможны 1-2 неточности в определении понятий, при использовании информационных терминов в выводах и обобщениях, в построении программы на ЯП.

Оценка «З»:

- содержание учебного материала изложено фрагментарно, не всегда последовательно;

- допускаются ошибки и неточности в использовании научной терминологии и определении понятий, неточности в описании информационных функций,

- имеются затруднения в объяснении, пояснении ранее изученных теоретических знаний, при построении программы по предложенным данным на ЯП;

- возможны ошибки в самооценке и рефлексивных оценках.

Оценка «2»:

- основное содержание учебного материала не раскрыто;

- не даются ответы на вспомогательные вопросы учителя;

- допускаются грубые ошибки в определении понятий, терминов;

- неумение анализировать, сравнивать, оценивать, высказывать свою точку зрения.

Приложение 2

Дидактические материалы к занятию

(на диске)

1. Презентация «Случайная величина»
2. Презентация «Датчик случайных чисел»
3. Программа ЯП Turbo Pascal «Kubik»
4. Программа ЯП Turbo Pascal «Kubik Ra»
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